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Főherczeg urék a 
kaszárnyában.

A sárga-fekete kerítés megöl le- 
sekedö „jó érzésüek* megnyugtatására 
itt legelöl jelentem ki, távol áll tőlem 
a íelségsértö szándék.Egyszerűen meg­
történt tényeket másolok ide egyik 
fővárosi laptárs közlései nyomán és 
azoknak alapján vonok le némely hó- 
dola ttelj es, a legdicsőbb szentszövet­
ség korszakába is illő jobbágyi alázatos­
sággal kifejtett következtetést.

Az egyik kaszárnya történet ez :
a bécsújhelyi Terézia-akadémia 

(Theresianische Militär-Akademie) fön-, 
állásának 150 éves jubileumi ünnepén! 
a jövendőbeli magyar király, maga aj 
trónörökös, tartotta az ünnepi beszé-j 
det, melyben a „császár“ iránti ki-! 
tartó hűségre hívta fel az ifjakat éss 
az áldomásnál is a „császárra“ ürí­
tette poharát. „Magyarok királyairól 
szó sem volt.

A második kaszárnya történet 
meg ez :

a josefstadti kaszárnyában ezüst 
érdem keresztet tűztek egy pikás őr­
mester dolmányára, ki már negyven 
esztendeje fogyasztja a zupát. Néhány 
héttel ezelőtt történt ez. Glédába állott 
az összes legénység. Parádés unifor­

misban gyülekezett a nyalka tisztikar, 
melynek az élén ott volt a dandár- 
parancsnok : Ferencz Salvátor föher- 
czeg is. Recsegett a rezes banda Got- 
teihalte nótája : — midőn a pikás 
ezred parancsnoka ünnepi beszédében 
és ünnepi beszédének végeztével a 
„császár“-t éltette. „Magyarok királyai­
ról itt sem volt szó.

Nem volt tehát szó a „magyarok 
királyairól ? A „császár“ az éljen ! 
midőn a főherczeg urak a kaszárnyák­
ban parádéznak ; pedig a „magyar 
király“ népe vérével, vagyonával ugyan- 
azonképpen áldoz a kaszárnyákra, ka- 

I tortákra, a főherczeg urak gázsijára, 
mint talmi a „császár“ népe sem bu­
sásaidban ? Azértlan tehát ezek a ka­
szárnya! esetek nem-e nyilvánvaló ki­
csinylései, semmibe nem vevései „ma­
gyarok királyainak részben felséges 
ajkakról, részben fölséges füleknek 
közreműködése mellett ? És a midőn 
a kaszárnyákban (sőt kívül is) ekként i 
tagadják meg a „magyarok királya“ 
jogait, de még létezését is, hiában vár- j 
juk, soha nem hallszik hir : megtor­
lásról. Pedig a magyar embert már 
akkor királysértési pörbe hajszolják és 
börtönbe csukatják a saját vérei, mi­
dőn az a tényeket hirdeti, miszerint 
császári zászlók alatt, császári nóta

hangjainál, a kaszárnyában (sőt kívül 
is) máiglan ásogatják a sirt a magyar 
királynak és magyar királyságnak, te­
hát álljon talpára a magyar király és 
hogyne hagyja királyát a hűségének 
nagysága szerint kellőképpen soha 
meg nem becsült magyar nép !

Ifjabb Móricz Pál.

A fátyol és a Landsknechtek.
(Budapesti levél.)

A harmadik pun háború után a kart- 
hagóiak hajóikat s összes tengeri jármüveiket 
kiszolgáltatták a győztes rómaiaknak. Ettől 
kezdve a „világ ura“ úgy bánt Karthágó 
népével, ahogy akart. Letörte, zaklatta, fosz­
togatta, ölte, gyilkolta.

A karthagóiak ekkor elmentek panasz­
kodni a száműzetésben élő nagy hadve­
zérükhöz, Hannibálhoz, és tanácsot kértek 
tőle.

— Nem adok most már tanácsot — 
viszonzá Róma legnagyobb ellensége, miért 
nem jöttetek hozzám tanácsot kérni akkor, 
mielőtt hajóitokat kiszolgáltattátok a ró­
maiaknak.

Szakasztott igy vagyunk mi magyarok 
a közösnek nevezett osztrák hadsereggel.

1867-ben megcsinálták a kiegyezést. 
Azóta alig múlt el év, hogy a közös had­
sereg vezetői, vagy tisztikara arczul ne 
verték volna a magyar nemzetet. Sérelemre 
sérelem következett.

Felelevenítek néhányat :

A vadászmesterség könyve.
(Irta: Lakatos Károly, kiadta : Endrényi Imre 

Szegeden.)
Magyarországon jóformán minden ép- 

kéziábu ember szereti a vadászsportot. Me­
zőgazdasági országban ez természetes, mert 
erdőn, mezőn ezer alkalom nyílik e nemes 
sport üzésére és mert a kártékony, ragadozó 
vadakat is kénytelen a gazda pusztítani.

I alán éppen azért nincs eredeti magyar 
irodalma a vadászmesterségnek, hiszen mi, 
lia lehetne, a saját anyanyelvűnket is a 
külföld irodalmi termékeiből tanulnánk meg.

Avagy nem rettenetes-e elgondolni, 
hogy mi, akik fél Európát tanítottuk meg a 
vadászat nemes mesterségére, feljegyzéseink 
túlnyomó részét idegen országokból hoztuk 
haza és ezekkel hamisítjuk meg u saját 
eredeti vadásztapasztalatainkat, eredeti va 
daszsajátságainkat, szokásainkat s a vadá­
szat mesterségében feltalálható nemzeti ha­
gyományainkat. Hiszen van nekünk vadász­
könyvtárunk bőven, de ezekben oly arány­
talanul csekély az eredeti magyaros feljegy­
zi hogy u legnagyobb elismeréssel kell 
jogadnunk Lakatos Károlynak előttünk fekvő 
hatalmas kötetét, mely a vadászmesterségről

1544 oldalra terjedő tanulmányt nyújt, olyan 
tanulmányt, mely elejétől végig a magyar 
vadászati sportélet tapasztalataiból van me­
rítve.

Hacsak ez volna is Lakatos Károly 
könyvének egyetlen érdeme, ez is olyan 
érdem volna már, melyért szerzőt a feltét­
len elismerés pálmája méltán megilleti. De 
kiválóan becsessé teszi az előttünk fekvő 
könyv tartalmát az, hogy a vadászat keze­
lése, a hasznos vad óvása, tenyésztése és a 
ragadozó vadak pusztítása körüli teendőknek 
és ismereteknek olyan gazdag tárházát viszi 
az érdeklődő közönség elé, amilyent eddig 
még magyar nyelven megjelent könyv fel 
nem ölelt. Lakatos Károlytól, akit a leghí­
resebb magyar vadászok már eddig megje­
lent munkáiért is kitűnő elismerésre méltat­
tak, különben is várták ennek a hatalmas 
szakmunkának megalkotását és József Ágost 
főherczeg, kinek „A vadászmesterség könyve* 
ajánlva van, éppen ezért fogadta el az il­
lusztris szakiró ajánlatát.

A vadászmesterség könyve gyönyörű 
illusztrácziókkal van gazdagon ellátva. Vas- 
tagh Géza, dr. Lendl Adolf, dr. Madarász 
Gyula, Kohaut tanár, Félegyházi Gyula, va-1 
lamint Thorburn angol állatfestő és más 
jónevü festőművészek és tudósok illusztrá-

cziói diszesitik ezt a könyvet, melynek első 
lapján gyönyörű színes kivitelben van elhe­
lyezve szerző ajánlása felett József Ágost 
főherczeg családi czimere.

Első helyen kellett volna megemlékez­
nünk ennek a munkának poetikus magyar 
nyelvezetéről. A szakirodalomban nagyon 
elvétve találunk olyan magyar könyveket, 
melyek tökéletes magyarsággal és költői len­
dülettel vannak megírva. E részben Bársony 
István vadásztárczái állanak a legmagasabb 
színvonalon, de közvetlenül ezek mailé so­
rakoztathatjuk a Lakatos Károly könyvét, 
mely természetesen inkább szakszerűségre 
szorítkozik, de színes, lendületes képeivel, 
zamatos magyarságával, a természet szép­
ségeinek mesteri ecsetelésével nyújt élveze­
tes és tanulságos olvasmányt.

Maga a szerző mondja előszavában : 
„Én, ki könyvem Írásakor a vadászati szak- 
irodalmunkat áttanulmányoztam eredeti ma­
gyar adatok végett: tudom csak, mily cse­
kély értékű és mily szegény, nagyon sze­
gény, amit e téren magunknak mondhatunk I 
Micsoda küzdés ily viszonyok között igazi 
vérbeli munkál létrehozni! S mondhatom, 
az is volt. Mert hisz szakmüvet adatok nél­
kül létrehozni nem lehet; egy ember min­
dent alaposan ki nem tapasztalhat, ki nem
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Németország a porosz-franczia háború 
után az 5 milliárd franczia hadisarczot bele­
ölte a kaszárnyaépitkezésekbe. Nálunk, Ma­
gyarországon, 37 esztendő alatt törvényes 
utón, alkotmányos eszközökkel egész Ma 
gyarorszagbol egy nagy kaszárnyát csi­
náltak.

Igen ! Oly nagy kaszárnyát, melynek 
falain belül idegenajku, idegen nemzetiségű 
katonaság tanyáz, melynek arról logalma sincs, 
hogy Magyarországnak alkotmánya, törvényei 
vannak.

Az a katonaság a magyar nemzet szi-

Kezdödött Egerben, a nemzeti zászló 
roeggyalázásán. Egy ünnepség alkalmával 
Seeman ezredes e szavakkal : „Herunter 
mit den Fetzen !“ levetette nemzeti jelvé­
nyünket. Eger város közönsége feliiatban 
kert orvoslást ez ellen. Minő elégtételt ka­
pott a magyar ? Seeman ezredest előléptet­
tek tábornoknak. -- Győrben az öreg Csu- 
kassyt, egy ősz 70 éves polgárt egy tiszt 
lovával agyongázolt. Az öreg ur meghalt 
sebeiben. A katona urat 26 forint gyógyítási 
költségre Ítélték — az igazságszolgáltatás 
gunyjára es a polgári önérzet arczulverésére.
— Bizony Miklós borsodmegyei birtokost j neit nem tiszteli, nyelvét nem beszeli es 
egy huszárhadnagy saját portáján botoztatta j a nemzetnek jogosultságát soha el nem 
meg legényeivel. Bizony Miklós szégyenében j ismeri.
föbelötte magát. A hadnagynak kutyabaja sem A löváros polgárai közül azokat, akis
történt. — Bartha Miklóst szerkesztőt kifent! soraim olvasásakor netalán' fejüket rázzák, 
kardokkal vagdalta össze két közöshadsereg- kérem, vegyenek maguknak annyi fáradságot 
beli hadnagy saját lakásán. Mi lett a bünte-1 s menjenek el a belváros kellő közepén, a 
tésük? Ma már törzstisztek az osztrák | király bérháza mögött disztolenkedü saszar 
ármádiában. - Jött azutan a Janszky-eset, | nyához. Ott látni fogják a közös hadsereg 
aki Hentzi tábornok sírját koszoruzta meg. j szimbólumát. Nem huszár, a magyar kato- 
Tábornokká nevezték ki. Ott van Göczel I naság e disze-virága van azon a kaszárnyán 
István hadnagy esete, akit egy agent-provo-! kőbe faragva. Nem is tüzér! De inég c-ak 
cateur tiszttársa jelentett fel, hogy poharo-jbaka som. Hanem két Landsknecht, a kö 
zás közben megmondta: „Nem hajlandó! zépkori zsoldos katonák e kivaló típusa őr- 
honfitársaira lövetni." Természetes, hogy1 ködik a kaszárnya kapuján Ausztria sorsa 
kicsapták a hadseregből. — Ne feledjük cl | fölött.
az Uselac ügyet. Jusson eszünkbe, hogy A budapesti kaszárnyán lévő két Lands-
mily küzdelmekbe került Hentzi szobrát! knecht egyszerűen azt jelenti, hogy a mi 
vita volitani a budai várból s a vege az lett. j haderőnk nem közös sereg s nem lehet ma- 
hogy most a budai honvedhadapröd-iskola j gyár sereg soha. Az egyszerű zsoldos had
udvarán disztelenkedik a magyar nemzet 
nagy dicsőségére.

De nem folytatom, hisz most napjaink­
ban történt a pécsi hadapródiskolái Gott- 
erhalle eset . . .

Hanem ezzel szemben felvetem azt a 
kérdést,hogy lehetett ezeket évröl-évre látva, 
észlelve, érezve, Magyarországot teleépitem 
kaszárnyával V

Mert a beszallasulo törvény meghoza­
tala óta minden nagy város építtetett kaszár­
nyát. Boldog volt, ha tehette. Építtette oda, kell. 
ahova a miniszter ur akarta. A miniszter És hisszük, hogy a nemzet igazáért
ur pedig minden varosban föstratégiai pon küzdő függetlenségi part ki is fogja vivői 
tokra követelte az osztrák kaszárnyáknak azt, hogy a középkorból reánk maradt Lands- 
épitését. nechlek helyett vegre valahára igazi magyar

hadserege lesz ennek a nemzetnek; olyan 
nemzeti hadserege, mely magyarrá akarja s

Különbség a hajdani zsoldossereg es a mos­
tani közt csak az, hogy hajdan az fizette 
zs Idosait, akinek érdekeiért harczolt,

Ma pedig a nép izzadja ki a hadisar­
czot, amely ellen a zsoldosokat tartják, ve­
zénylik cs viszik. A magyar nép.

Azt a fátyolt, amit 1867-ben a nemze 
a múltra borított, kellé repesztette a Lands 
knecht hosszú alabárdja.

Pedig nekünk nincs, szükségünk közös 
Landsknechtekre ! Nekünk magyar hadseret

próbálhat; egyetlen emberi élet kevés is
tudja nevelni még a nem magyart is.

Ha ezt ki nem bírjuk vívni, akkor úgy
arra, hogy tanulmanyaioen egy szakot tel- ] járunk, mint a karthágóiak a -hajóikkal, pc- 
jesan kimeríthessen. Hanem azért iparkod- öig mi csak kaszárnyákat építettünk a Lands-

Hentaller Lajos.

Válasz gr. Tisza Istvánnak.

tani munkámban mindenben magyart adni." j knechteknek.
A rendkívül érdekes szakmunka tizen­

két részre van beosztva. Az ev minden hó­
napjában előforduló vadászati tudnivalók -------------
egy-egy külön lojezetben vannak részletesen, 
alaposan és nagy gonddal összefoglalva 
úgy, hogy a könyvben, mondhatnánk, min­
dent megtalál az érdeklődő, amit e téren Megkapta a kellő feleletet gróf Tisza
tudni óhajt. Érdekes, hogy Lakatos Károly István azon nyílt levelére, a melyet az ugrál 
ezen vaskos könyvéhez tartalomjegyzéket j kerület választóihoz intézett s amelyben a 
nem fűzött. Szándékosan tette ezt azért, katonai követelések mellett elfoglalt abszurd 
hogy — úgymond akinek szükségé van . álláspontját es az egykori Tisza-lexet védeni 
a felhalmozott adatok valamelyikére, kény-1 próbálta. Szokoly Tamás, a nagyváradi füg 
leien legyen a könyvben búvárkodni, inig a j getlensegi párt érdemes elnöke felel neki az 
feleletet megtalálja . . . mert sok dolog van|Ugra; kerület független választói nevében is, 
elrejtve a műben, ami iolülotes átlapozásra i ugyancsak nyílt levélben, 
szembe nem tűnik es „en azt akarom, hogy | a válasz komoly és lesújtó. Szokoly 
munkám valódi bibliája is legyen a vatiá-| Tamás azt mondja, hogy azért felel gr. Ti­
szoknak, hogy a hithüek minél többet for- Szának éppen ő, inert a levél öt is érinti 
gaasák, Diana istennőnk nagyobb dicsősé-, abban a részében, hogy az országgyűlési füg- 
ß^re.“ getlenségi pártnak az ujonczjavuslatokkal

A díszes kiállítású kötet Szegeden j szemben való akczióját a gróf ölesen elitéli, 
Endrényi Imre könyvnyomtato müintézetó- j holott Szokoly Tamás a mozgalmat élénken 
nek válik becsületére. Ara fűzve 12 korona, helyeslő egyik hatalmas választókerület füg 
kötve 16 korona. Megrendelhető akár Sze-1 gellen választóinak vezero. Az ugrai választó- 
geden, akar Budapesten a Grill-félo könyv- kerület — mondja — a választókhoz intézett 
kereskedésben. Lakatos Károlynak, kiváló levelet felháborodással utasítja vissza, sőt 
munkatársunknak e páratlanul nagybecsű és ezzel sem elégszik meg, hanem kijelenti, 
eredeti munkáját még bővebben, a mii nagy hogy a levélben érintett minden egyes kér- 
érdemo szerint és méltóan méltatjuk. dósben homlokegyenest ellenkező a véle-

1903. április 15.

ménye. Meg van győződve a kerület, hogy a 
képviselő ezert nem fejtette ki élőszóval né­
zeteit, mert tudta, hogy nem akad válasz­
tója, aki meghallgassa, aki szavai ellen kéz­
zel fogható tiltakozást ne tanúsítson. Ami az 
Ausztriával való vámközösségei illeti, az 
ugrai kerület ebben a kérdésben csatlakozik 
a nemzet véleményéhez, mely több mint 
száz szabadelvű képviselőt az önálló vám­
terület eszméjének előmozdításáért válasz­
tott meg. A képviselő kerülete nem a közös 
vámterülettől varja az ország gazdagodását, 
sőt látja gazdasági hátrányát s azt, hogy a 
közös vámterület a magyar önállóság, ulta- 
karására való a külföld előtt. Ennélfogva 
nem alkotmányellenes merényletnek, de ha 
/.alias erénynek tartja a kerület, ha valaki 
a közösség megszüntetesere törekszik s épp 
ily hazafias erénynek tartja, ha a hazájukat 
szerető férfiak az ujonczletszám felemelését 
megakadályozni törekszenek.

A hadseregről, ha kell meg tudja vé­
dem a hatalmat a magyar haza a magyar 
nemzet elten, de a történelem nem ind ta­
núságot tenni róla, hogy külellensug ellen 
is megvédte volna. Az ugrai kerület ennek 
a hadseregnek a szaporitasara sem pénzt, 
sem vert áldozni nem kivan, s nem az el­
lenzék ekeziója az alkotmányellenes merény­
iül, hanem az, amire Tisza gróf vállalko­
zott. Ha egy nemzeti hadsereg létesüiéset 
mozdítaná elő a képviselő, maga mögött ta­
lálná egész kerületét. A többség, mely a 
hadsereg szaporítását kívánja, távol all a 
nemzet akarataiul. Azei’f ne hivatkozzanak 
a nemzetre es ne idézzék fel annak szel­
lemét, mert ha a nemzet parancsara kerül 
a sor, az félredobja az útból azokat, akik 
nemzetellenesen éreznek.

„Méltóságod — Így fejezi be nytlt le­
velet Szokoly elnök — azzal az Ígérettel 
végzi a levelét, hogy a katonai javaslatok 
mellet, való nehéz küzdelemben ott lesz 
abban a tudatban, hogy választókerületének 
bizalma, rokonszenve, helyeslése kiséri. A 
kerület ezennel megczáfolja Méltóságod ezen 
hiú reményei. Méltóságod, valamint egész 
politikai irányzata nemcsak kerülete, de 
egész Bihervarmegye előtt elvesztette mar 
a régi bizalmat, rokonszenvet és helyeslést, 
ha volt s ezt legjobban megmutatta Nagy­
varad varosa, 1901. évi október hó 3 ári és 
rrv gmutatta Biharvármegye közönsége az 
1903. évi márczius 18-áu megtartott alispán- 
választason.

íme, Így Ítél gróf Tisza István poiiti 
kája fölött egy olyan ember, a kit az or 
szagnak egy jelentékeny részében a függet­
len polgárság szószólójának választott. Ke­
mény kritikája ez nemcsak a gr. Tisza ma­
gatat tásanak, haaem az egész kormányzat 
makacs politikájának.

A mária-nosztrai vezeklő.
(Jáger Mari levele.)

Mária-Nosztráról, a bűnös némberek ta­
nyájáról levelet hozott a posta a vásárhelyi 
Álmos-utczai Balog-portára. Jáger Muri, a 
„dörölyés" asszony irta Mari leányához, fér­
jezett. Balogh Péternének. A hires méreg- 
keverök bünpörének főhőse vezekel, bánkó­
dik és Istenbe vetett bizodalommal reméli, 
hogy : „négy esztendők múltával megsegít a 
felséges ég."

A hírhedt mérogkevnrönöröl ezeket Írja 
a Szeged és Vidéke : Tudósítónk künn járt 
Vásárhelyen az Álmos-utczában l’alogóknál. 
Együtt volt a kis család, Balog Péter, a 
„dörölyés asszony" vejo, Méri asszony, Já­
ger Mari leánya s az unoka, S. Szabó Etel 
a kis dédunokával, Szabó Etuskával.
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— Mikor jött levelük ? — kérdezte.
— Most kaptánk a napokban. Küldött 

egy imakönyvet is, ehun van ni I
„Lelki jóillai-téiei* a czime, apró zseb- 

kiadású imakönyv. Jáger Mari küldte az uno­
kájának.

Mikor munkatársunk elmondta, hogy 
lapunk megbízásából jár el s a levelet kéri 
köztes végett, Mári asszony megjegyezte :

Csak sok jópizt összeárultak az új­
ságos urak szöginy anyámbul ! . . . Aztán 
nagy bőbeszédűséggel mondta el, hogy a 
rabasszony csak ritkán irhát. Évente csak 
négy levelet küldhet. Négy esztendő múlva 
reméli szabadulását és bizva-bizik, hogy 
nem keli leülni a 15 kis esztendőt. Jól ér­
zi magát és „strinlli csinálással szórakozik. 
Majd előkereste a sublót-fiából a napokban 
jött levelet, mely a maga helyesírási hibái­
val együtt igy következik :

„Kedves leányom es velyem ! Kivá 
nőm, hogy ezen szerény soraim jó egéség- 
ben találjon mindnyájatokat, hál Istennek 
én egéséges vagyok, melyet nektek is kí­
vánok.

Kedves leányom azon kis könyveket, 
melyet küldtem értesültem, hogy meg kap 
tad, de még tiéd kedves lányom itt van 
nálam, mert még néked töb féle. iina köny 
vet akarok küldeni. Tehát néked azt a kiss 
könyvet küldöm, mely a kiss Lidikéin ne­
vére szólót, hogy adig használd aztat inig 
ezeket, számodra elküldöm, mert tudod, hogy 
nekem nem lehet mikor akarok írni, csak 
mikor következik 3 holnapba az írásom. 
Ne ved szegény szenvedő anyádtól rósz né­
ven, hogy így küldőin, de még a tied nem 
volt készen, mert szá nodra szép verseket 
készítettem a kis könyvedbe emlékül, de 
most már készen van és legközeleb elkiil 
döm, Sándoról sem feledkeztem meg neki 
is fogok küldeni, majd ha magába szál.

Továbbá kedves Mariskám leveledet, 
mely igen meglepő örömet szerzett fényké­
peddel együtt megkaptam, igazán nagyobb 
örömet nem szerezhettél volna, mint mikor 
néma képedet kedves kis ismeretien mo­
solygó unokámmal együtt megláttam. Azt 
hittem szomorú helyzete.»ben, talán rab se 
vagyok, csak pillanat múlva kiábrándulva 
ismét néma a kép előttem. Hozzám nem szól 
beszélni vele nem tudok !

Hid meg édes szeretet unokáin, nagyobb 
örömei nem szerezhetél volna semmivel, 
mint kedves emlékedéi. Nincs egy nap, hogy 
elő ne vegyem és meg ne csókoljam, de 
beszélni nem bírok veletek, de látni jól esik 
titeket. Továbá tisztelem kedves férjedet, 
csókolak mindnyájatokat, Isten ovlyon min 
dentöl. Legyetek szerencsések és boldogok. 
Egy koronát megkaptam nem tudom ki 
küldte, fogadjátok hálás köszöneté net erte.

Ezzel bezárom levelemet. Maradtam 
szerető anyátok, a sirig Isten oltalmazzon 
benetek.

Jáger Mária.
Ezt üzeni börtönéből a bűnbánó asz- 

szony. Javul és reménykedik ! Hiszi, hogy 
visszakerül még a vásárhelyi földre.

Nyilatkozat.
Ez a műfaj igen pompás fajta. 
Műveljük hát, rimfaragók : rajta ! 
Minden olyan szépen elfér benne, 
Mintha Nóé úszó háza lenne.

Nyilatkozni I Ali mily gyönyörűség! 
Nyilatkozzék kiben haragtűz ég.
Mert azután lelke megkönnyebbül, 
Kérek egy részt én magam is ebbül.

debreczem

Királysértö hírébe kerültem.
Szomorúság s káröröm körültem.
Szomorú az, kivel jóban állok 
S vigyorognak lappangó sakálok.

Jó barátom szivét földei ittem ?
Ellenségem szivét keserittem ?
Barát úgy szép : ha együtt sir véled ;
Az ellenség : ha szürcsöli vered !

Ej, kimondom,már kimondom nyíltan: 
„Királysértö* verset én nem irtain 1 
Nem sok az oly szabad ember mint én :
De királyom tisztelem őszintén.

A király a közakarat teste,
Magyar földön mindig fény övezte.
Szivem a respublikáért dobban,
De alkotmányt becsül annál jobban.

Hogy az a vers valósággal sértő ?
Én biz’ abban nem vagyok szakértő, 
fán a szerzőt fel is mentik szépen.
De nem irtain. Ez all mindenképen.

Máskülönben bevallanám én, be!
Magain mennék érte a törvénybe.
Hogyha baj van : kiállók a gátra. 
Elbukom, de sohse lépek hátra.

Egy szó, mint száz : e kurucz természet 
Halálosan egyet gyűlöl : Bécset.
Ezt ütöm én, ebben ott van minden: 
A király, ki Budán lakik, nincsen !

: Hajduvármegye tiltakozó küldöttségéhez időt 
! és áldozatot nem kiméivé csatlakoznak a 
hajdúk. Legújabb értesülésünk szerint Haj­
dúnánásról is nagyobb számmal, mintegy 
100 an fognak csatlakozni derék magyarok. 
A hajdúböszörményi népgyülés lefolyásáról 
még nem vettünk hirt, de bizonyosra vesz- 
szük, hogy a hajdúság ezen legnagyobb 
városa sem fog hátra maradni ; sőt a vár­
megyei tiltakozó nagy küldöttségben minden 
község pártkülömbség nélkül képviselteti ma­
gát ; mert midőn „veszélyben a haza* szé­
gyen és gyalázat volna a Bocskai népére a 
közönyösek vagy a megalkuvók táborában 
szundikálni.

A dohánybeváltás eredménye.
A magyar királyi dohanyjüvedóki köz­

ponti igazgatóság most áilitotta össze az 
11902 1903. évi dohánybeváltás végleges
! kimutatását. Eszerint a 32 dohánybeváltó 
I hivatalnál, illetőleg bizottságánál bevaltatott 
összesen 47,492.021 kilogramm dohány, 
17,066,271 koiona értékben. A múlt e:zten- 

idobén 820községben összesen 11.525 ter- 
i meló 1.880,094 hold és 1128 négyszögöl 
| területen foglalkozott a dohánytermeléssel, 
egy hold átlagban termett 598 kilogvamot, 
pénzben az átlagos jövedelmezőség heldan* 
kint 213 korona 07 fillér.

Debreczen, 1903. ápril 12.
Sebestyén diák

NAPI HÍREK.
Dr. Kalmár Antal könyve

Egy volt császári és királyi tiszt értesítései.
A „Magyarország* — „Katonai dolgok*

: föczim alatt érdekesebbnél érdekesebb, ta­
nulságosabbnál tanulságosabb hozzászóláso­
kat közöl a közönségtől. Ezen lap f. hó 

1 15-iki számában „Egy volt császári es kir. 
tiszt* egyebek közt ezeket is írja az osztrák 

I hadseregéről:

Megírtuk már, hogy a budapesti 
királyi ügyészség vádiratot adott dr. 
Ksltnár Antal zentai ügyvéd elleti, aki 
nehány hónappal ezelőtt egy nagyobb 
közjogi munkában a vád szerint sér­
tő tónusban emlékezett meg a király­
ról. Miután Kalmár a vádirat ellen 
nem élt kifogásokkal, a törvényszék 
vád alá helyezte és ügyében a jövő 
hó elsején tartják meg az esküd tbiró- 
sági fötárgyalást. Kalmár védője Eöt­
vös Károly orsz. gyűlési képviselő. Dr. 
Kalmár Antaltól már több nagyérdekü 
czikket közölt a „Debreczen“ és mi 
jövőre is közölni fogjuk értékes fejte­
getéseit.

A tiltakozó hajdúk Budapesten.
Ezen a héten, pénteken indul a Hajdu- 

vármegyei tiltakozó küldöttség Budapestre, 
hogy kifejezzék bizalmokat- a nemzeti jogo­
kért küzdő ellenzék iránt és bizalmatlansá­
gukat az osztrák párti kormány iránt, mely 
a katonai javaslataival és politikájával a 
függetlenségéből, kivetköztetett nemzetet még 
inkább bécsi szolgává akarja alacsonyitani 
és még inkább az osztrák zsákmányául 
akarja odajatszani. Bocskay népe nem is 
viselkcdhetik másként, minthogy szivvel-lé-1 
lekkel csatlakozik a nemzeti küzdelem se- | 
regéhez és vezéreihez és hogy — pillanatnyi 
haszonlesésből — nem engedi magát a 
függetlenség útjáról félretórittetni. 
Azértlan örvendve halljuk a híreket, hogy

„Hogy inennyire igazuk van azoknak, a 
, kik a most folyó parlamenti harcz során a 
1 nemzet jogos követeléseinek ellenszegülő 
ftöbbséggel szemben hangoztatták azt. hogy 
a mi úgynevezett„közös* hadseregünk való­

jában osztrák, csak császárt ismer — azt 
eleggé illusztrálja a közelmúltnak néhány oly 
esemenye, amely ugv látszik elkerülte a 
nemzeti jogokért küzdő férfiak figyelmét. 
Olt van mindenekelőtt a bécsújhelyi Terezia- 
Akademia (Theresianische Militär-Akademie) 
fönnállása 150-ik évének nemrég megtartott 
jubileumi ünnepélye. Nem kisebb ember, mint 
maga a trónörökös, tehát a jövendőbeli ma­
gyar király mondott annál az ünnepélynél 
beszédet, amelyben a „császár“ iránt ki­
tartó hűségre liivta föl az ifjakat s a ban­
ket alkalmával a „császar*-ra ürítette poha­
rát A „királyiról ott még említési sem 

'tettek. Aki ebben kételkedik, az olvass': el a 
mondott jubileumot közlő becsi lapokat. Egy 
másik eset. Nehány hét előtt a bécsi josef- 
stadti lovas-laktanyában az ott állomásozó 
dzsidas ezred egy 40 évet szolgaié őrmes­
terét diszitették lel az ennek adományozott 
érdemkereszttel az összegyűlt tisztikar s a 
kivezényelt legénység jelenlétében. A tisztek 
élén megjelent a dandárnok is, aki nem más, 
mint az uralkodó veje : Ferencz Salvator fö- 
herczeg. Ennél az alkalomnál az ezredpa­
rancsnok beszedet intézett az ünnepelt őr­
mesterhez s a kivonult legénységhez, amelyben 
a „császár“-! éltette. „Kiraly*-ró! itt sem volt 
szó.Ez a két eset főként azért erdekes. mert a 
trónhoz legközelebb álló föherczegek jelen­
létében játszódott le, akiknek egyike ezen­
felül még várományosa is a koronának. Még 
egy faktum. A múlt hét vegén fejezték be 
a bécsi tartományi törvényszék előtt Bart­
mann Pál volt főhadnagy kémkedési és zsa­
rolási pőrét. Ennek folyamán az elnök, az
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allamügyész, a tanúként kihallgatott magas- 
rangú katonatisztek kizárólag „osztrák“ had­
seregről, „osztrák“ vezérkarról s „Ausztriá­
ról* beszéltek. Erről mindenki meggyőződ­
hetik, aki a múlt heti bécsi lapokat, ame­
lyekben a szóbanforgó pör szószer.mt kö­
zölve van, elolvassa. Mindazok, akik mint 
hivatásos katonák szolgáltak, akik katonai 
iskolákban nevelkedtek fel, igen jól tudják, 
hogy sajnos, az, amit a hivatalos körök állí­
tanak a hadsereg szelleméről, a valóságnak 
nem felel meg. Az, aki azt állítja, hogy a 
hadsereg szelleme nem egyoldalú osztrák 
császári, az vagy nem ismeri a valódi vi­
szonyokat, vagy — kényszerűségből nem 
akarja megmondani az igazat . . .

A polgári fiúiskola nyilvánossági jogot 
kapott.

A vallás és közokt. minister a 
mai napon a kir. tanfelügyelöséghez 
intézett rendeletével a debreczeni ke­
reskedő társulat által fentartott pol­
gári fiúiskolát a nyilvánossági joggal 
felruházta és megengedte, hogy a kir. 
tanfelügyelő vagy helyettese elnöklete 
alatt minden tanév végén szabálysze­
rű vizsgálatok tartassanak s általa is 
aláirt államérvényes bizonyítványokat 
adhasson ki az intézel. A társulat a 
felsőbb hatósággal szemben felelős 
igazgatóul a tantestület egyik tagját 
megbízni tartozik.

A íancsika erdői vasút építéséről.
A város törvényhatósági bizottsága meg 

a múlt évben elhatározta, hogy a fancsikai 
erdőben keskenyváganyu iparvasutat épitet.
A vasút építését a varos házilag végezteti.
A vasút építési munkálataihoz még e hó 
végén hozzáfognak. Az iparvasut közigazga­
tási bejárása e hó 17 én pénteken délelőtt 
9 órakor lesz. A minisztériumot Benő György 
felügyelő, a várost Ábrahám László főügyész, 
Aczél Géza főmérnök. Boczkó Sámuel fő­
kapitány és Török Gábor erdőmester, a 
közigazgatási bizottságot Latinovics Mihály 
kir. főmérnök és Palfty Gábor képviselik a 
közigazgatási bejárásnál.

Nagy havazások az országban.
Az ország minden részéből ri­

asztó hírek érkeznek az időváltozás 
szeszélyeiről. Havazásokat, fagyokat 
jelentenek mindenfelől, a mi bizony 
nem örvendetes hir az igahuzó ma* 
gyárrá.

Elhalasztott felolvasó ülés.
A „Csokonai kör* április bö 18-dikára 

kitűzött utolsó felolvasó ülését, amelyen 
Debreczon város egyik legkitűnőbb, legérde­
mesebb főbirájának, az 17Jo 1764 között 
szerepelt Domokos Mártonnak emlékét ele­
veníti föl Zoltai Lajos, a kör választmányi 
tagja, az elnökség egy héttel elhalasztotta a 
városháza nagytermében levő képkiállitás 
miatt ____

Elhunyt orvos-
A debreceni társadalomnak egy fiatal, 

rokonszenves tagja hunyt el tegnap. Glück 
Lajos dr. orvos hosszas, sorvasztó beteg­
ségien Meránban halt meg. Gégetuberkuló- 
zisben szenvedett régóta. Egy hó előtt 
sorvasztó baját enyhíteni Moránba ment. A 
klimatikus éghajlat nem segített rajta. Nap­
jait meghosszabbította, de gyógyulást nem 
nyujtott.Sógora Stern József kefegyáros tegnap 
délben kapta a táviratot, melyben értésére 
adják, hogy Glück Lajos meghalt. Stern Mo- 
ránba utazott, hogy a temetés iránt intéz­
kedjék. A fiatal, 34 eves orvos halála álta­
lános részvétet keltett a varosban.

Körber Széni István rendje.
Megkapta Körber osztrák minisz­

terelnök a legmagasabb ordót, a mit 
az ember nálunk kaphat. A legmaga­
sabb magyar rendjelet. Ö felsége külön 
kihallgatáson nyújtotta at neki a Szent 
István-rend nagykeresztjét. A Pester 
Lloydnak egy bécsi sürgönyében azt 
mondják, hogy a véderöjavaslat ke­
resztülvitele és rendezett parlamenti 
viszonyok egyengetése m att kapta. A 
A félhivatalos Magyar Nemzet erről 
mindössze 3, mond három rövidke és 
szerfölött apróbetiis sort közöl. — He 
Budapesten komoly és mérvadó körök­
ben egyébként is szentül meg vannak 
győződve arról, hogy Széli Kálmánt 
osztrák kollegája kitüntetése miatt meg­
eszi a méreg. Viszont komoly és mérv­
adó bécsi körökben szentül meg van 
nak győződve : Ö felsége nagyon saj­
nálja, hogy Széli Kálmánnak a Szent 
István-rendet előlegezte . . .

Katonni felügyelővizsgálat.
Mu délelőtt 10 urakor Básó Gyula 

alispán elnöklésével a vegyes katonai felül­
vizsgáló bizottság felülvizsgálatot tartott a 
Korona termében. Egy hadkötelest állítottak 
elő, azt is, mint szolgalatra alkalmatlant el­
bocsátották.

Honvédek őrzik a kétfejű sast.
Egy kicsit furcsán hangzik, de úgy 

van, hogy a magyar kir. honvédség a két­
fejű sas szolgálatába szegődött. Amióta a 
kassai térparancsnoksag épül túrói a kétfejű 
sas eltűnt s oda ismét viszszatert, katonaók 
jobban vigyáznak a csinos állatkára, mint 
a szemük lényére. És hogy a jövőben a 
kis ragadozónak baja ne essék, a kassai 
hadtestparancsnokság intézkedett, hogy a 
közös laktanyákon és egyéb katonai épüle­
teken disztelenkedö czimert ezentúl külön 
őrszem őrizze. Így másod naponkint az a 
nevetséges abszurditás áll be, hogy az ál­
talános helyőrségre küldött m. kir. honvéd­
ség küldi ki őrszemét a kétfejű sas őrzé­
sére. Szóval : magyar királyi honvédek őr­
zik a kétfejű sast. Egy kicsit furssári hang­
zik, de úgy van.

A közbiztonsági szolgálat kifejlesztése.
Félhivatalosan jelentik : A közbizton­

sági szolgalat jelentékeny kiíejlesztéset, jel­
zik azok az újabb törvényhozási intézkedé­
sek, melyek a kivándorlásra, a külföldiek 
itteni letelepülésére, az útlevél ügyre, vala­
mint a batarrendörség felállítására s mind­
ezzel kapcsolatban, annak mintegy kiegészí­
tése gyanánt, a csendörség szaporítására és 
barom uj csendörkerüleli parancsnoksag fel­
állítására vonatkoznak. Ez uj törvények 
végrehajtásának előkészítésén szakadatlanul 
folyik a munka a belügyminisztériumban és 
a honvédelmi minisztérium osendörségi 
szakosztályán, ti nyár derekán, jtinrs-julius 
hónapokban tényleg éleibe fognak lépni 
ezek az uj közrondeszeti törvények. — 
A rendőrség nálunk a közigazgatásnak ki­
egészítő része levéli, a csendörség .szamá­
nak szaporítása, valamint a csendörség be­
osztása kell, hogy a közigazgatási terület 
beosztás igényeinek minden tekintetben meg 
feleljen. Ezenkívül a batarrendörseg felállí­
tásává! a csendőrségi szolgalat tetemesen 
kibővül, ennek megfelelően az őrsök, sza­
kaszok szaporittatnak es uj beosztást nyer­
nek. A honvédelmi minisztérium a belügy­
minisztériummal egyetértésben mar Üké 
szitették az uj beosztás tervezetet és leg­
közelebb az őrsök és a határrendörségi 
többi intézkedések megtétele végett helyszí­
ni szemlék lesznek az országos határvonal 
egyes pontjain.

Tüntetés a Gotterkalte ellen.
Az osztrák hymnusz ellen ünnep, szom­

batján Marosvásárhelyen is tüntetést rende­
zett a hazafias ifjúság. A d. u. 6 órakor 
végbement támadási ünnepséghez kivezé­
nyelték a cs. és kir. 62. gyalogezred egy szá­
zadát, melyet a 64. gyalogezred zenekara 
hozott be a főtéri Plébániai templomhoz. 
A szertartás aiatt u katonaság háromszor disz- 
tüzet adott, a melyek után a katona banda 
mindannyiszor rázendített a. gyűlöletes Got- 
terhaltera, alig hangzott fői azonban a zene 
első taktusa, az ifjúság abezugolással, 
füttyel fogadta s iparkodott elnémítani. — 
Érdekes, hogy a maros vásárhelyi „Székely- 
ség* előre figyelmeztette az ezredparancs- 
nokságot a készülő tüntetésről, annak azon 
ban ugylátszik nem állott módjában a 
„Gottorhaltét besaüntebai. A rendőrség nagy 
számban konczentrálta inagat a templom 
előtt, a laktanyákban, pedig két szazad 64-es 
baka, es két század huszárság volt készen­
létbe helyezve. Nagyobb baj azonban nem 
történt. Csupaa Kelemen Jenő laptudósitó, 
Nyisde Jakab és Kallai Béni- neveit Írták föl, 
a kiket kihágásért meg akarnak büntetni. 
Hogy miféle kihágásért ? A rendőrség fogja 
kitalálni.

Eltűnt gymnáziumi tanuló.
Manczák József 14 éves gymnáziumi 

tanulót keresi most a rendőrség. Az ifjú 
kikapta húsvéti bizonyítványát, de az nem 
a legjobb volt. Azzal búcsúzott el tanuló- 
társaitól, hogy hazautazik Tokajba, de nem 
ment haza. Azóta nyoma veszet!. A fiú 
édesapja is Debreezenbo jött és lia keresé­
sére a rendőrséget kérte fel.

Megszűnt a sertés vész.
Néhány nap múlva bekövetkezik 

a debreczeni nagy szabadság és bizo-

Jószágitatásra nagy vasvályuk
— jutányos áron kaphatók .............—

a Vasöntöde és Géplakatosság gyártelepén: Péter fi a vegén, a hadházi-utezában.



nyara sokakat érdekel és örvendeztet 
meg a hir, hogy fenakadás nélkül le­
het megtartani a sertésvásárt. Ugyanis 
a vásárfelügyelöség részéröl ezt a köz­
érdekű értesítést vettük : Folyó hö 
16 lkától kezdve Debreczen város V-ik 
körzetének területén a sertésvész meg­
szűnt, tehát a vásár akadálytalanul 
megtartatik, a járlatok az összes kör­
zetekre válthatók. Vásárfelügyelöség.

Hódit a csárdás.
A B. H. pétervári levelezője írja : Ér­

dekes esemény történt a múlt héten Péter- 
var legnagyobb úri kaszinójában, a Nemesek 
Klubjában. A hangverseny-szezonban az 
orosz főváros legnagyobbszerü estéit e klub 
termében rendezik, itt játszanak a filharmó- 
nikusok, itt lépett föl Kubelik Jan ; egyszó­
val ez a hely az orosz zeneművészet kö­
zéppontja. Szerdán este egy olasz mando- 
lin-müvósz, Rocco mutatkozott be Pétervár 
kényes közönségének s programmjába az 
unos-untig ismert olasz áriák mellé egy 
magyar nótát és egy magyar csárdást vett 
be. A dal elejét kissé fagyosan hallgatta 
a közönség és Rocco egyre mosolygott, 
mintha tudná, hogy hamar megfordul majd 
a kedv.Csakugyan egyre melegebben s olva- 
dóbban szóltak a zengő hurok és a lassú 
végeztével már csillogó szemek bámultak 
Rocco szerszámára, a honnan a Ritka búza, 
ritka árpa, ritka rozs friss és vad dallama 
czigányos szenvedéllyel hangzott föl. A 
közönség annyira lelkesült, hogy még vége 
sem volt a csárdásnak, máris ezernyi 
hurrá-kiáltás töltötte be a termet, taps-or- 
kan zúgott fel és az előkelő társaság torka 
szakadtából ordította az újrázást. A magyar 
csárdásnak ez óriási sikere annál meglepőbb, 
mert a hangszer, amelyen játszottak, ugyan­
csak kevéssé való e ozelra, s Rocco mes­
teri keze kellett hozzá, hogy a dal minden 
szépsége és a friss tánez-zene minden tüze 
érvényesülhessen ; de csodálatos e siker 
azért is, mert eddig a magyar czigánynak 
és a magyar dalénekesnőknek, sőt egyálta­
lában a magyar zenének csak igen gyér és 
gyönge sikere volt az orosz birodalomban, a 
hova legjobb czigányaink nem mernek ki­
jönni ; az énekesnők közül pedig nagyrészt 
orfeum-dámák próbálkoznak meg a magyar 
dallal, a kik nem is annyira magyarok, mint 
a milyennek kosztümjök mutatja.

A Munkás dalegylet hangversenye.
A debreczeni Munkás-dalegylet vasár" 

nap este kitünően sikerült dalestélyt ren­
dezett a „Bika“ dísztermében. A jenvolt 
hölgyek névsora a következő. Asszonyok : 
fóth Mihályné, Ferkó Gyuláné, Szűcs Já- 
nosné, Navy Janosnó, Pecze Istvánné. Kel­
ler Sándorné, Szalontai Istvánné, Koszta 
Lajosné, Ötvös Lajosné, Kovács Lászlóné, 
Chnszte Petemé, Takács Jánosné, Balló 
Mihályné, Kovács Kálmánná, Forgács 1st 
Tánné, Szűcs Mihályné, Menyhárt Sándor­
né, Daku Jánosné, Barna Istvánné, Pásztor 
Cyörgyné, Tóth Józsefné, Simkovics Sán­
dorné, Horváth Istvánné, Nagy Antalné, 
”agy Józsefné, Nagy Jánosné, Bund! Sán­
dorné, Boda Jánosné, Borsos Imrené, Duno- 
sócki Józsefné, Gacsárdi Mihályné, Nicht 
Józsefné,Gömöri Mihályné, Simkovics György- 
ne, Szalai Józsefné, Erdei Jánosné, Major- 
nyik Jánosné, (Nyíregyháza), Onoffri József­
ig Goldstein Gyuláné, Péntek Sándorné, 
kgri Nihályné, Úri Mihályné, Kovács János­
ig’ Nagy Lajosné, Csáky Sándorné, Kis 

orenezné, Farkas Mihályné, Sárkány Sáu- 
dorné, Tamás Jánosné, Bagi Istvánné,

Gáli Istvánná, Oláh Sándorné, Nagy Fe* 
reneznó Szabó Sándorné, Kovács Jánosné. 
Szabó Miklósáé, Tóth Ferenczné, Ágoston 
Jánosné, Mezei Gáborné, Fekete Gáborné. 
Erdosné, Szakai! Istvánné, Nehéz Józsefné 
Bartus Lajosné, Halász Mihályné, Farkas 
Istvánné, Jakab Istvánné, Balint Sándorné, 
Budai Lajosné, Budai Istvánné, Csengeri 
Istvánné, Papp Lajosné, Mondik Mihályné, 
Sulyok Gerzsonné, Balazs Istvánné, Szabó 
Gáborné, Szodrai Jánosné, Nagy Józsefne 
lakaks Istvánné, Váradi Józsefné, Báthori 
Sándorné, Vohlfart Endréné, Kállai Sán­
dorné, Munkácsi Mihályné, Böszürményi
Mihályné, Horváth Mihályné. Nemethy Jó 
zsefné, Laboncz Sándorné, Fekete Jánosné, 
Kaszás Dánielné, Leskó Jánosné, Tóth Fe-
reneznó, Lada Lajosné, Horváth Ist­
vánné, Bozsik Andrásné, Veres Mi­
hályné, Brackner Andrásné. — Leá­
nyok: Tóth Esztike, Orbán Róza, Nagy 
Juliska, Pecze Zsuzsika, Rufinszky Erzsiké. 
Szalontai Esztike, Koszta Juliska, Ötvös 
Erzsiké, Ötvös Mariska, Kovács Erzsiké, Ko­
vács Esztike, Griszte Erzsiké, Takács Mar 
git, Balló Róza. Balló Esztike, Molnár Er- 
zsika, Szűcs Mariska, Szűcs Juliska, Barna 
Mariska, Daku Mariska, Daku Esztike, Barna 
Erzsiké, Daku Erzsiké, Tóth Erzsiké, Horvát 
Esztike, Nagy Irma, Nagy Esztike, Nagy Ma­
riska, Nagy nővérek, Tar Erzsiké, Kis Rózsi, 
Nagy Esztike Bundi Juliska, Bundi Esztike, 
Kiss Erzsiké, Kovács Mariska, Csáki Etelka, 
Nicht Margit, Gömöri Erzsiké, Szűcs Zsu­
zsika, Erdélyi Piroska, Tóth Mar ska, Major- 
nyik Mariska (Nyíregyháza), Varga Böske, 
Kovács Juliska, Bagi Juliska és Mariska, 
Gál Juliska, Kis Margit, Csomós nővérek, 
Nánásy Erzsiké, Danosovszky Irénke, Ga­
csárdi Rózsi, Péntek Erzsi, Péntek Mariska, 
Egri Ezzsike és Mária, Nagy Rózsika, 
Csáki Mariska, Kis Rózsika, Nagy Erzsi-

dominal! és erniat nagyon elszántam maga­
mat meggyilkolásra és a kis családomat. De 
mivelhogy az iskolába jartam és bibliából 
kitanultam Saulról, hogy az Isten miien nagy 
bűnnek tartya a ki magát meg öli, ez en­
gem vissza tartót. Nincsen sémi vigaságom 
e földön a belet hogy vigasztajjonak sokat 
megbántanak és nem tudok egyebet mint 
sirok. Es ezért járulok kirájomhoz legyen 
szives meghallgatni kérésemet hogy segiccsen 
nyomorul szükségemen egy pár ezer forin- 
tocskával mert az Felséges Kirájomnak csak 
annyi mint nekem két hatos, de azért 
elfogadok kevesebbet is de azér bocsa 
natot kérek, sértve ne vegye magát hogy 
felkértem szegény sorsomban még enel- 
tóbbet nem irtain — levelet életem­
ben senkinek. Nagyon szépen föl kérem ö 
felségedet és kívánom az Istentől tarcsa 
inog. Ezörször csókolom kezét es ezel be­
zárom soraimat es ha írni akar atrecem 
ez : galaba ucca 83 szám Kaciba Julianná­
nak adasék saját kezébe Gsongrádon. De 
arra is megkérem ha nem küd is sémit csak 
legalább levelet Írjon hogy sokáig ne vára- 
kozak. Ha ír felkérem magyar b e tű­
vel i rj a ' 
esem. .

mint ez van, hogy megér-

A föld nem forog.

ke, Farkas Mariska, Sárkány luiiska és 
Esztike, Tamás Mariska, Oláh Esztike, Nagy 
Rózsika, Szabó Róza, Kovács Esztike, Sza­
bó Juliska és Róza, Katona Zsuzsika, Er­
dős Mariska, Szakáll Erzsiké, jJNehéz Ma­
riska, Bálint Juliska, Válján Mariska, Csen­
geri Mariska, Nagy Mariska, Sulyok Erzsiké, 
Draveczki Erzsiké. Moskovszki Róza, Ba­
lázs Róza, Szabó Juliska, Szodrai Esztike 
és Juliska, Nagy Róza, Kerékgyárió Vilma, 
Takács Mariska, Váradi nővérek. Szakáll Ju­
liska, Munkácsi Mariska, Horváth Róza, Ne­
methy Esztike, Nagy Erzsiké, Laponcz Esz­
tike, Mészáros Róza, Bóthi Ágnees, Kovács 
Róza, Kaszás Erzsiké, Baranyi Esztike, Kiss 
Róza, Kováll Pepi, Tóth Mariska, Bancsi 
Mariska, Kéki Esztike, Bozsik Esztike, Let- 
kó nővérek, Bruckner Esztike, tíorsik Ilon, 
Veres Vilma.

Az Eppur si muove hires tanát, me­
lyért egykor majdnem vértanúhalált szen­
vedett a nagy Galilei, meg akarja most 
dönteni egy gimnáziumi tanar. Egyik szófiai 
gimnázium tanára, Joutschew ugyanis elő­
adásokat tartott, melyekben kézzellabbal 
kapálózott Galilei tana ellen s azt mint ha­
zugságot megakarta czáfolni. Majd tanítvá­
nyai előtt kezdte bizonyítgatni, hogy a föld

A csongrádi asszony levele a királyhoz.
Kaciba Julis nagyot gondolt és levelet 

irt a királyhoz, melyben nem kért sem töb­
bel, sem kevesebbet, csak egy pár ezer 
íorintocskát. A levél a napokban érkezett 
vissz a elintézetlenül,a sok mindenfajta pecsét 
között a kabinetiroda pecsétjével is ellátva, 
de hát a pár ezer forintocska csak nem akar 
megérkezni Julis asszony szomorúságára. Az 
érdekes levelet itt adjuk :

Kelt levelem Gsongrádon 
1903 ik évében Február 
llzenegyedikén.

Tisztelt cim !

Kívánom, hogy ezen pár sor írásom 
firis és jó egéségben találja mint nekem van. 
De fájdalom mégis, mert már egy pár év óta 
sok nyomort és csapást szenvetem a csalá­

né forog, hanem mozdulatlanul áll egy hely­
ben. A professzor ur ezzel a világraszóló uj 
feledezésével aligha éri el a hallhatatlanság 
dicsőséget, sokkal valószínűbb azonban, hogy 
a tanár ur nemsokára valamelyik elme­
gyógyintézetben fog elmélkedni a föld és az 
élet forgandósága fölött.

Rákóczi emléke.
Szolnokon a jász-nagykun-szolnokme- 

gyei tanítótestület e hó 17-én délután a 
Scheftsik-kerti színházban Rákóczi-ünnepet 
rendez, melynek tiszta jövedelmét a szolnoki 
Tanító Oltbon-alap javára fordítják. A lelkes 
Tanítóság pompás műsorral ünnepli a nagy 
fejedelem örökké dicső emlékét. Ünnepi be­
szédet mond Polónyi Mátyás megyei tanító 
testületi elnök. A szolnoki tanulóifjúsággal 
eljátszatnak két színdarabot: Török Imre 
»Kun magyarok“-ját és Eötvös K. Lajos 
»Béri Balogh Adám kuruczbrigadéros“-át 100 
alakból álló csoportban jelenítik meg II. Ró- 
kóczy Ferenc;: dicső alakját. Szép kuruez- 
énekeket és szavalatokat is illesztett a mű­
sorba a rendezőség.

Ki akar katona lenni ?
Debreczen sz. kir. városnak a honvéd 

Ludovika akadémiában levő alapítványi he­
lyei közül egy megüresedvén, ezen hely be­
töltésére Pályázat hirdoltetik. Felhivatnak 
ennélfogva azon ifjak, illetve szülök és gyá­
mok, kik a fentemlitett katonai intézetbe 
magukat — illetve fiaikat felvétetni óhajt­
ják, — hogy vonatkozó pályázati kérvé­
nyeiket folyó 1903. évi május hó 10-én
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délután 5 óráig a városi tanács iktató 
hivatalában adják be. Egyben értesittotnek, 
hogy a Pályázati feltételek úgy a katonai 
és illetőségi ügyosztálynál, mint a 
főiskolákban megtekinthetők.

ló tanács.
Mindazoknak, kik pázsitot akarnak léte- 

heÍvbeli siteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner 
^ Ödön csász. és kir. udvari magkereskedé-

Időjárás.

Dr. Király Péter

sóból Budapesten a „Sétatéri* vagy a „Mar- 
j git-szigeti* fümagkeveréket. Ezeket már 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Mar« 

A szegedi Meteor Írja : Hogy a múlt gitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű: 
heti hideg végzetesebb nem volt, azt még a t sétaterei részére, 
megmaradt foltnak köszönhetjük, amelynek 
hornalyosulását követőleg a 10 dik csomó 
pont h itasa körében Óikén delben beállott ügyvéd, ügyvédi irodáját ápril 15 én a 
a regen várt eső. A 11-iki csomópont, amely j Széchényi utczából Piacz-utcza 46 sz. alatti 
a mostani időjárásnak forduló központja, háznak (volt „Örvényi“ féle gyógyszertár) 
szintén erős jellegű s nem engedi, hogy az udvari lakásába helyezi át. 
időjárás állandó szép legyen s miután 12 13
Hiind csomópontok. Így időjárásunk csa* : RÓZSa LajOS
ezt követőleg lesz nyugodtabb, amidőn a e|sö legnagyobb női es gyermek felöltő áru- 
derültebb, állandóbb s melegebb időre is háza Debreczenben értesíti a t. hölgyközön- 
van kilátásunk, ha ekkor láthatók lesznek a séget, hogy az előkelő urhölgyvilág részére 
foltok. Ha azonban ezeket a közben; legmodernebb tavaszi fi• löltö és kalap kü- 
előbukkanú Napon nem vennénk észre, lönlegessegei rendkívül nagy választékban 
úgy a cziklonos hatások a Nap c ré- meglepő olcsó áron arusittatnak. 
szén is tovább tartanak, amelyek nem 
engedik az egyensúly helyreállítását. A szép 
meleg napok azonban sokkal valószínűbbek,
mivel egy nagyobb időköz is van a 13. cs Méltányolva és elismerve a szolyvai, 
19-iki csomópontok között, amely idokozok ^ Erzsébet és polenai gyógyvizek gyógy 
légtől)! nyíre nyugodtabbak, _egyöntetűbbek. elhatározta azoknak a klinikai he­
mmt ahogy az most is volt o. es lU-ilu közt

Nyilatkozat.

Április hónap hátralevő ideje 13-13-iki csomó- j 
pontok közein ígérkezik legszebbnek és 
legáilandóbbnak. A 20—23-iki csomópont 
hatása alatt azonban újra liüvös idő ér­
vényesül, sőt ha cziklonos hatások lesznek; 
észlelhetők a Napon, a mostaninál az erő­
sebb fagy kikerülhetetlenné válik. Ha azon -; 
ban a 2U-iki csomópont halasa alatt kitöre-1 
sek, igv foltok jönnek elő a Napon, akkor 
a hidegebb idő beállta későbbre marad,, 
akkor log beállani, ha a foltok eltűnnek, 
vagy pedig átfordulnak. Eltűnésüket tömő-1 
rülésük, elhomaiyosulásuk fogja jelezni, át- j 
fordulásuk pedig kiszámilhalú mindjáit fel-1 
tűnésük alkalmával, csak azt kell látnunk, a 
Napnak melyik részén jönnek elő. Az ápri 
lis 20-iki csomópont veszélyes hatása, vagyis 
a fagy csak azon esetben volna kikérő hetö, 
ha azt a gyakori napkitörések egész május 
hó 18-án túl kitolhatnák, ami pedig igen i 
kevés valószínűséggel bír. Kitörések remél­
hetek április 20., 23. és 30-an. Április havi j 
csomópontok 12., 13., 19., 20., 23., 27.,
28., 30-ru esnek.

Ingatlanok forgalma
Oerzsi Sándor veszi a debreczeni 

1983. sztjkvbv.ii foglalt Csap utcza 54 sz. 
hazat Szűcs Bálinttól ketezerké száz koro­
náért. Boldizsár János és neje Bakóéi Er­
zsébet veszi a debreczeni 7513 z. tjkvben 
foglalt 110 négyszögöl Csapókerti szőlőt 
Gebei Ferencz es neje Fejes Zsuzsannától 
1700 koronáért. Molnár József né Balogh

legeknél való alkalmaztatását.
A budapesti tud. egyel, klinika.

Kétli s. k.
A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 

A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerdán C bériét. Zsaba. Bohózat. 
Csütörtökön A bérlet. Bob herczeg. 
l'enteken B beriet. Lota ezredesei. 
Szombaton B. bérletben először Kéz 

kezet mos. Vígjáték.
Vasárnap délután Goldstein Számi, 

énekes bohózat.
Este Éjjel az erdőn. Népszimü.
Hétfőn Arany ember, színmű.

(Amerikában is van igazság)
Érdekes és az amerikai viszonyokat 

megvilágító eset történt itt a napokban. Ne­
hány uj magyar jött Amerikába, a kik mi­
kor Young-woodról átmentek a traugeri vo­
natra, hat szomjasak lévén, ugyancsak kez­
dették poharazni a minden kocsiban ivásra 
kitett vizet. Ezt meglátta egy vasúti alkal­
mazott, a ki a vonaton mint málha kihordó 
volt alkalmaza s a szegény greenhornoktól 
minden egyes pohár vízért öt-öt czentet 
szedett be. Az uj amerikaiak persze azt hit­
ték, hogy mindez rendben van, miért is 
fizettek, mint a köles. Haczlen azonban 
beszállóit a vonatba Balogh Mihály trauge­
ri gör. kath. lelkész is, a ki ugyan csak 
hallgatta ám beszélgetni az esetet, a mint 
egyik azt mondja a másiknak : „Látod New 
Yorktól idáig csak magam tizenöt pohár 
vizet iliam meg, és egy czentet sem űzet­
tem, itt pedig lásd az elsőnél észre vettek 
bennünket.“

A másik pedig szinte nagy lelki öröm­
mel hirdette, hogy ö meg 8 pohár vizet, 
majd 6 pohár vizet es minő szerencse, 
hogy azt nem vették észre és igy megme­
nekültünk a nagy fizetéstől. Végre is Ba­
logh Mihály lelkész nem álhatvan tovább a 
dolgot, megkérdezte tőlük, hogy mikép is 
esett meg ez az eset. Ámde a magyarok, a 
kik eleinte bizonyosan valami titkos ren­
dőrt véltek benne, nem mertek nyilatkozni, 
de később a min megtudtak, hogy pappal 
van ügyük bátrabbak lettek, és az épen 
bejövő alkalmazottban megmutattak neki az 
őket megsarezoló ural. Ezt persze Balogh 
lelkész nyomban kérdőre vonta, mire az 
ekként replikázott:

Semmi köze semmihez, különben is 
! ezek az emberek köszönjék meg, hogy itt 
I ettől a haza1 ól kenyeret kapnak.

Nosza Balognak sem kelletett több, még 
utón megszerkesztette a jeles úrról a lel-

Bob herczeg
meg vidéki

folt

hol
zsu-
her-

Aligha van meg vidéki színház, 
darab gyors egymásutánban annyi 
házat csinált volna, mint a Bob 

czeg. Tegnap tizenhamindszor adták, ismét 
zsúfolt volt u színház. Az előadás kissé elütő 
volt az eddigiektől, nem volt olyan jó, a 
mi annak tudható be, hogy több uj szereplő 
van a darabban es az összbetanulás még 
nem elég sikere-. Természetesen Felhő Ró

,, . , , . , zsit a Bob herczeg bájos személyesitöjét
Eszter veszi a debreczeni 2479 sz. tjkvben ezuttal is valóságosan 
foglalt Hoii'okkert-utcza 79 sz. házat Dzolek 
Ádamné Tróján Mária és társaitól 5601) ko­
ronáért. Roncsik Lajos és neje Valter Irén 
veszik a debreczeni 3801. sz. tjkvben j ügy volt hirdetve, hogy Pálmai Ilka e 
foglalt 625 négyszögöl Sestakerti szőlőt héten a debreczeni színházban vondógsze- 
Balogh Sándorne Szöllősi Esztertől 9000 rePcl- Azomban távirat érkezett az igazgató- 
koronáért. Szabó András veszi a debreczeni hoz, hogy miután a Népszínházban kell fel-

I az
í jelentést és a traugeri állomásoz presentál- 
ta az állomási elöljárónak.

Pár napra azután Greensourgba hívtak 
be a szóban forgó magyarokat, még pedig 
úgy, hogy tanúvallomásaik után öt-öt dollár 
napi dijat kaptak és a dicső maiba zó itjon- 
ezot nyomban kicsapták állasából. Íme te- 

I liát, Amerikában is van igazság, mindössze 
is csak az itt a baja a mi népünknek, hogy 
nein beszélvén ez ország nyelvét, a maga 
ügyét baját, ha véletlen pártfogója vagy tol - 

j macsa nincs, nem tudja előadír, és ez az 
oka, hogy a magyar itt a legtöbbször nem 
kap igazságot.

ünnepelték.

Pálmay Ilka nem jön.

8099. sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl 
Varga-kerti szőlőt Kubinyi Mihály és nejétől 
1800 koronáért. — Polgári Bálint és neje J 
Geréb Juliánná veszik a debreczeni 7187; 
sztjkvben foglalt Tizenharomváros-utcza 23 
számú házat Szuthmary Andrástól 8000 ko-1 
rónáért. — Markovits Károly veszi a deb-; 
reczeni 7895. sz. tjkvben foglalt 1 hold 851 
négyszögöl Tóczós kerti szőlőt Beszler Ká­
roly és neje Horváth Erzsébettől 11000 ko­
ronáért.

lépnie, nem jöhet.

Rövid történetek.
(Amerikából.)

Kováts Kálmán amerikai magyar plé­
bános „Magyarok Csillaga” czimü hírlapjá­
ból vettük át az alábbi két, jellemző ameri­
kai történetet.

(A féltékenykedő asszonyok.)
A port richmondi asszonyok vasvillák- 

kai és furkósbotokkal felfegyverkezve védik 
meg szükség esetéoen helységüknek jó er­
kölcseit.

A jámbor Port Richmondban egy Kip­
ling Alfréd nevű családos embernek a szeme 
megakadt szép szomszédján, a bájos Me Par­
ian kisasszonyon. Hogy ezenkívül rosszabb 
dolog is történt-e, arról a legjobb hirvadász 
sem birt értesülni. Annyi azonban bizonyos, 
hogy a port richmondi asszonyok égbekiáltó 
botránynak és a városka erkölcse ellen irá­
nyuló botránynak tekintették, hogy Kipling 
az utczán szóba állni mert a szép kisasz- 
szonynyal.

Boszut lihegtek. Botokkal és korbá­
csokkal felfegyverkezve rátámadtak a minap 
este Me Farlan kisasszonyra és amúgy Isten 
igazában elverték őt.

Kipling magánkívül van és perrel kí­
vánja megtámadni Port Rich mondunk ősz- 
szes fehércselédségót. Azalatt pedig imd*
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dottja az ágyában fekszik és kenegeti az 
erkölcsök övei által fakasztott fájó sebeket.

Azt mondják, hogy a megvert kisasz- 
szony valamennyi ellenfelénél szebb volt s 
talán ep ez volt az oka a verekedésnek.

A közönség köréből.*
A Debreczen politikai napilap tekintetes 

szerkesztőségének.
Debreczen.

Tudva azt, hogy igen becses lapjuk 
Debreczen város közönségének érdekeit szi 
vén viseli, indíttatva érzem magam a tek. 
Szerkesztő urat, arra kérni, legyen kegyes 
becses lapjában, a íolyó évi április else­
jén 64 szám alatt megjelent számban

Bendőr és hajdn egyenraházat szállítás
czim alatt hozott közleményre, a Debreczen 
varos közönségének érdeke ellen hozott 
tanácsi határozat elleni felszólalásomnak 
hciyt adni.

Mint köztudomású, Debreczen város 
tanácsa a rendőr és hajdú egyenruházat 
szállítását árlejtés utján 6 évre biztosítani 
óhajtván, az árlejtést törvényszerűen kiirta.

Több ajánlattevő között én is benyúj­
tottam ajánlatomat és ezeknek felbontása 
alkalmával az cn ajánlatom — mely min­
den megkövetelt kellékkel fel volt szerel­
ve - körülbelül 7000 koronával legolcsóbb 
volt.

Ekkor Debreczen város tanácsa — nem 
tudóin mily befolyás alatt —- azon czimen 
hogy a benyújtott minták nem felelnek meg, 
a szállítás átruházása tárgyában határozatot 
nem hozott, hanem elhatározta hogy a ha­
zai gyárakból saját hatáskörében teszerez 
mintákat es az ezen minták felülvizsgálá­
sára kiküldött szakbizottság véleménye sze­
rint megállapítandó posztó mintákra szű­
ke b b körű árlejtést hirdet, rneiy árlej­
téshez ajánlattételre engem is felhivolt.

Ezen felhívásnak szintén megfelelvén, 
benyújtottam második ajánlatomat is, a ta­
nács által kiválasztolt posztó mintákból kö­
telezvén magamat a ruházatokat elkeszite 
ni és szállítani. Ezen szükebb árlejtés al­
kalmával beérkezett ajánlatok között ugyan­
csak az én ajánlatom lett 6300 koronával 
legolcsóbb. Ennek daczára a városi tanács, 
mint Debreczvn város polgárságának képvi­
selője Szediák és Vámos ezég 70.000 koro­
nás ajánlatát fogadta cl az én 63.000 kor. 
ámulatommal szentben.

Hogy mennyire sérelmes a tanácsi ha- 
tarozat velem, Debreczen város adófizető 
polgárával szemben, azt itt ecsetelni nem 
hajtőin, az en sérelmemre más helyen ké­

tesek és remélem fogok találni megfelelő és 
igazságos orvoslást. De Debreczen város 
ozonsegének is sérelme ezen jogtalan ha- 
arozat, mert a város közönsége 63000 ko­

ronával egyenesen megkárosodik.
Szediák és Vámos ezég ajánlatában 

mar előre jelzi, hogy az ö ajánlata és a 
I? ajhnlatok közölt bizonyára lesz kü-
l°n ózet. de már is előre kifejezi annak ke- 
e L'z®sót azon nevetséges állítassál, hogy ő 

oyari ruhákat es a rendőrök alsó tr.ellé- 
oyjá a tanács által kiválasztott mintánál jó- 

“ jobb, erősebb minőségű anyagból szan- 
o oztk elkészíteni. Ha a tanacs nevezett 

^cg ezen kijelentését 6700 koronára bo- 
su t, akkor ezt a varos közönségének ro-

•eszi, mert a kijelentés figyelembe 
voh^r nem ^ v°lna- Nem volt figyelembe 

6 0 már azért sem, mert hisz az első 
hocvÜS °*y határozattal lett felfüggesztve,

a tanács maga választja ki az anya-
^ rovatban közlöttukért nem vállal felelő- 

1 * a Szerkesztőség.

t.

got tehat fixirozta, hogy mely minőségnek 
kell a ruházatoknak lenni, más anyagra szó- 
•o ajánlatot tehát még tárgyalás alá sem 
lett vol*?a szabad bocsátani.

Minthogy már előre el voltam készül 
▼e a küzdelemre, mindkét ajánlatomban fel­
hívtam a tanács figyelmét, hogy Debreczen 
varos adófizető polgára vagyok, s igy elvá­
rom hogy ajánlatom ugyanazon mérleggel 
rnerlegeltessók, mint a többi ottani vállal 
kozók ajánlatai ; kijelentettem, hogy kivált­
ságára ottani iparosokkal készíttetem a ru­
hákat, azonban mindez hiábavalónak bizo­
nyult, mert hisz a városi szállítást mé» ál­
dozatok árán is Szediák és Vámos ezégnek 
kellett megkapni. Kérdem tehát nyilvánosan 
Debreczen varos tanácsától, mint Debreczen 
város közönségének képviselőjétől :

mely indokolással vetette el az én 
6700 koronával olcsóbb ajánlatomat ?

Remélem, hogy az elmondottaknak — 
mint közérdeket érintő ügynek — igen be­
cses lapjában szives lesz helyt adni.

Pogadja a tek. szerkesztőség nagyra­
becsülésem kifejezni

kiváló tisztelettel

CSARNOK. 
Szúnyog-história.

(Elbeszélés.)
Irta : Azar. (4.)

Szomjas erre megivott ijedtében egy 
pohár szolyvait, nem tudom, mivel, azt hi­
szem szódával. (Pedig 49 ben Sárosban, 
mint 17 éves legény, honvédfőhadnagy 
volt, valahol Abosnál, vagy Szvidniknél, ez 
igy van !) Az öreg Dengeleghy elkezdett 
köhögni, en meg odaugrottam, mint komoly 
borgazda, hogy hát töltessek a huszárral és 
Pisla bácsi ugyanakkor a vastag pipaszárá­
val valami olyan mozdulatétól tett, mintha 
valamit akart volna nékem csinálni véle, — 
ott lentebb.

— Állj félre, most nem kell a bor !
S azután kiegyenesedett, lecsapta aj 

gyönyörű szép ősi tajtékpipát az asztalra, 
nagyot mosolyodon, szinte siróan s úgy 
kezdette :

— Bandi! Csak hármat mondok nekek. 
„Savanyu gomba, rákleves, Péchy Mária“! 
Most már mehetsz, ha reá visz a lelked 
szived — s ott maradt állva, farkasszemet 
nézve.

De bizony Recsky Bandi is. Csak ál­
lott, állott, nézett, nézett, valahova vissza a 
két látó szemével, a múltba, a rég eltöltölt- 
be és azután elkezdett a könny putakzani 
végig a két orczáján.

Bizony úgy történt, hogy egymásra bo­
rultak, összeölelkeztek, összevissza csókol­
tak egymást és sírtak egymásnak. Szent 
volt a békesség.

Hanem a sirás, az igazán mondom, 
ragadósabb a kaczagásnál. Látom, tudom a 
gyermekekről minden éven, amikor ojtom 
őket, egy kicsiny bögö masina elkezdi, hát 
utána bőg nekem tiz, húsz, harmincz is. 
Na most is úgy történt, bizony még én is 
könnyezni kezdettem (szinte kaptam a pi 
paszárral) s egyszer csak látom, hogy Szu 
nyogh is könnyezik, int Benczinek és elkez­
di huzatni, hogy : — „Hány csillagból van 
a szemed, Mariskám ?“ !

Mariska nem felelt, csak az ő sze­
me is kezdett nedves lenni. Olivér is csak 
nézett ki a pázsitra és nézte, mint a hal, 
hogy nem is pislantott, én tudom kit, -- a 
pazonyi Ilonkát. Haj-haj, rég volt ez ! !

Utoljára már mindnyájan sirtunk, a 
leányok is. Benczi is sírva húzta.

Egyszer csak, amikor már a nagy bá­
natomban nem tudtam, mit is fogjak meg 
hát, a fejemet-e, a poharat-e, avagy Benczit 
öleljem meg, hat megszólal a hátam mögött 
egy csengő hang, az Ilonkáé :

Hát maga, doktor nem huzat ne­
kem eg y nótát? !

~ He igen ! Hogyne ! Szép régi nótát,
- az édesanyámét.

É- huzattain, hogy : „Édes rózsám, 
gyújtsál gyertyát! Mutasd meg az országi­
ját, merre van !“ — Igen is, azt huzattam, 
hogy merre van“. -- Hát bizony arra föl­
hangzott az Ilonka kaczaja :

-- Hát maga ilyen nótát huzat ne 
kém ! Hogy én utat mutassak ? Magának ? 
Hiszen most nyolez óra, reggel van, lát­
hat! Ott az országút ja, mehet! — és most 
már szinte siróan kaczagott hozzá. De hogy 
Icaczagott !

Én meg néztem, néztem, amerre mu­
tatott a szop fehér karjával s csakugyan ott 
volt a fehér országút, a park szegletén, a 
platánok a lói jó! látszott.

Blnm Sándor. u Ugy összegabalyodott velem a világ, 
hogy nem tudtam, mi is vagyok én. A sirók 
elkezdettek kaczagni, a leányok elszaladtak, 
szintén nagy kaczagva, én meg végső elke­
seredésemben Ripacsot, a czimbalmost, meg 
Benczit magamhoz vettem és huzattam ma" 
gamnak, hogy „Lányok, lányok“ — utána 
meg azt, hogy „Mert hát nem lehet az em­
ber fából, ki kell rúgni a hámfából.“ Bizony 
ezek szép nóták s én ráztam közbe a feje­
met. Pista bácsi éppen nyert és ö jókedvűen 
kiáltá felém :

— Ügyes vagy, öcsém ! Ne busulj ! 
Szunyogh ismét kunkoritott egyet a 

bajuszán, mérgesen tekintett reám, én meg 
ö reá, de ő sem tudta, én sem tudtam, ho<’v 
miért.

Azután ololdalogtam. Odamentem a ko­
csisomhoz s mondám neki :

— Fogj be ! Menjünk hamar !
Hová, megkérem alásan ?

— Hármaza,
- Kallóba ?
— Nem I A Harangodra, az apámhoz. 
Akkor kaptam egy érintést hátulról a 

vállamra :
- Doktor ! Holnapután mindnyájan 

megyünk a Taktaközre, Bájba. Tisza-Tak- 
taszabályozás. Jogügyi képviselőm, mint 
árvának van, de ón is ott akarok lenni. El­
jön-e ?

Ezt pedig Ilonka mondotta, komolyan, 
busán, szomorúan. Csak megkaptam a kezét, 
megszorítottam s az mondottam :

— Ott leszek, Ilonka. Hát ezért mu­
tatta az országiját ?

— Igen.
- Jó. De hát kaczagott is — és ismét 

megfogtam a kezét.
— Azt ón tudom, miért ! — és ezt

már mosolygósán mondotta, bizalommal.
Csak azután tudtam meg én is hogy 

hát miért ?
(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek.
Helyreigazításul. A „Debreczen* keddi szá. má­

ban közölt „A magyar nemzet vórzö sóból" czimit 
czikknek névaláírása nyomdai tévedés folytán lőtt 
Bessenyey helyett Besseny-nek szedve. Fonti érte­
lemben helyreigazítjuk.

Függ. Közvé emény Szeged Mi az oka, hogy a 
lapot — az utóbbi időben — nem kapjuk ren­
desen ?
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debreczen

nőidivatBoros Testvérekaruhizában
Hivatott Ruhakelmék. Selymek, J(j ülldlüb gctir(;k Batisztok, Vész- .

JÓ nak, Szőnyegek, Függő- UllbU
Olcsó nyök’ Ágy!^í’ Pipcrc Divatos

ezikkek.

T. iparos urak figyelmébe ! 
Kovács kő­

szenet, pozsonyi kőszenet, (Kox) és faszenet 
legjutányosafibaII házhoz szállít Neumann és 
Weisz hatvan u. 5. telefon 205.

4858—1903.

Pályázati hirdetés.
A debreczeni városi színházban 

hirdetéses (redam) függöny rendszere­
sítése tárgyában zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

Bérleti idő egyelőre 1903. május 
10-töl 1905. okt. hó 1-sö napjáig terjed.

A zárt ajánlatok í é. májUS 1-SÖ 
napjának d. u. 5 órájáig adandók be 
a polgármesteri hivatalban az ugyanott 
megtekinthető pályázati feltételekben 
megállapított 5°A> bánatpénzzel és egye­
bekkel felszerelve. Később vagy sür­
gőn yil eg beadott ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

A zárt ajánlatok f. évi május hó I 
2-án d. e. Va 10 órakor fognak a vá-, 
rosház könyvtár szobájában nyilváno- j 
san felbontatni.

Debreczen. 1903. ápr. ápril 0. j
A városi tanacs.
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DEBRECZEN. Kossuth ntcza 5.

1902. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak V. 

31/7 —1902. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Váradi István 
részére ifjú Barcsay Miklósnné homok­
kerti lakostól 500 korona töke, ennek 
1896. évi decz. hó 8-ik napjától szá­
mítandó 6°/o kamatai és eddig össze­
sen 166 kor. 26 fii. perköltség erejéig 
törlesztések betudásával 1902. é. jul. 
hó 10-én biróilag felülfoglalt és 1379 
kor. becsült bútorok és cgyébb ingó­
ságok 1903. évi április hó 16 án d. u. 
3 órakor kezdetét veendő és Homok- 
kertben alperes lak ásán megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. in ár ez. 20-án.
Oláh Géza bírói kiküld.

Telefon 63. szám.
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Rosenberg Albert Özvegye és Fia
a magyar királyi államvasutak szállitóhivatala

elvállal
és vámközvetitési irodája

Eltíliit
minden hővtisztútalanság és bőrkiütés, úgyszin­

tén bőrtüsző, bőr és arezvörössóg stb. a
Bergmann kátrány kénszappan.

(Védjegy 2 bányász.)
naponta! használata által. BB.RGM ANN X- (.o. 
Drezda és Tctsehen a Lí. Kapható (50 till.-vei dr. 

Rothschnek V. Kmi 1 gyógyszertárában.

$ költöztetéseket
szabadalmazott hat és nyolez méteres butorszállitó kocsikkal, egy 
es két fogatú rugganyos társzekerekkel, ;i szállitásból eredő károk 
szavatossága mellett, jutányos árakon.

Előjegyzések a májusi költözködés! idényre irodánkban (Piacz- 
utcza 60. sz., Bankpalota mellett) elfogadtatnak és ugyanott min- 
denföje szállítási ügyben készséggel nyújtunk.

Pályázati hirdetés.
Az ev. ref. főiskolai gazdasági ta­

nács határozata alapján a főiskola épü­
letén levő 25 db. ablaknak mintegy 
1000 koronára számított árban leendő 
megújítására pályázat hirdettetik. Pá­
lyázni kiváltók ajánlataikat f. ápril 25-ig 
a főiskolai háznagyi hivatalhoz tartoz­
nak benyújtani, ahol idevonatkozólag 
előzetesen is kimerítő tájékozás sze­
rezhető. Debreczen, 1903. ápr. 14.

Soós Lajos
főisk. háznagy.

Kábán, a főúton
egy üzlethelyiség kényelmes lakással, 
udvarral együtt haszonbérbe esetleg 
örök áron is eladó, értekezni lehet
Keskeny Mihály tulajdonossal._______

Részvényaláirási felhívás-
A Nyírbátori kölcsönös segélyző 

egylet 120.000 kor. uj alaptőkével — 
a szövetkezeti üzletág fentarlása mel­
lett — részvénytársasággá alakul.

Az újonnan kibocsáiandó 120 
kor. részvényekre 1903. május 1-ig 
jegyzéseket elfogad a Debreczeni első 
takarékpénztár.

Minden részvényre 20 kor. lize-
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felvilágosítást.

Reiclieuliall fürdő.
Sós, savó- ós legnagyobb német klimatikus gyógyhely a bajor Alpesekben. Sós-, kecskesavó. 

vuoór és egyéb!) kivonat! fürdők. Kecskesavó, tehentély," kefir alpesi fünedvek, mindenféle savanyuvizek 
friss töltésben ; legnagyobb pneumatikus kamarák, a belélegzések minden neme, sóskutak, terepkurák 
1 t/irtol t a n h r rpndszere után hidefrvizsiTÓirvintézet és gyógytornászát. Legjobb hyaienikns általános fel •

Május-okt.

magassági viszonyban. Naponta 2 hangverseny, színház, vasút, távirda. és telefon állomások. Részletes 
leírásokat magyar nyelven is küld ingyen és bérmentve Rudolf MOSSC irodái és a fürdő biztosság.

m Miért szenved ön??
tj opeéátiut is elkerülheti, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily régi, síit a fájdalmas

valódi

ACH DIENI t* 
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THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyltá.ában valamint a fájdal­
mak eny bit ósó ben ntólérh etlen. A valódi Cent tiola-kenőcs alkalmazhat . a 
szoptatok mellkeménvkedésének, a Iej elapadásának, az orbáneznak ese etben, 
továl) á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, ^aga 
lábak s csontevesedéseknél. vágás, szúrás, lövés es ütés által előidézett sehekn , 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításán*! , mm 
den féle daganat, kinövés, képződmény, kai bunkulus és ráknál; v gre poko va , 
körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kisebetése, fogyás 
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, mru 
daganat, meggyűlt vér, ftilzugás stb. eseteiben. 2 tégely csomag csf>1Éa^v! Sfii, 
postadijja 1 együtt A ko . 50 fii. Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Uianza 
vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotbe * 

Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve.

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
Eme két gyógyhatásában utólérhetlen szer soha nem rumlik el, sőt men­

tül régibb, annál jobb, nem árt a szernek a fagy. sem meleg s ezáltal télen 
nyálon szétktildhetö. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, 
melyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett aitalmatlan szerből 
A hol nem bizony es, hogy az én kitűnő szerem olt ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Czim : ». mi„ -

Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Bohitsch Sanerbrnon
Főraktár : Budapest Török József. Zágrábban Mittelbach S. és Becsben Brady C. gyógyszerészeknél.^


